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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 
Θέμα: Άμεση αντιμετώπιση των εκτεταμένων ζημιών στις καλλιέργειες του Δήμου 
Αλεξανδρούπολης από τον πρωτοφανή πληθυσμό τρωκτικών και αποζημίωση των 
πληγέντων παραγωγών 

Ο πρωτοφανής πολλαπλασιασμός του πληθυσμού των τρωκτικών που καταγράφεται 
φέτος σε πολλές περιοχές του Δήμου Αλεξανδρούπολης προκαλεί εκτεταμένες καταστροφές 
στην αγροτική παραγωγή, οδηγώντας εκατοντάδες παραγωγούς σε απόγνωση. 

Οι ζημιές καταγράφονται σε καλλιέργειες καρπουζιού, πεπονιού, κηπευτικών, αλλά και 
σε σιτηρά που βρίσκονται αυτή την περίοδο στο στάδιο της συγκομιδής, με αποτέλεσμα 
σημαντικές απώλειες τόσο στην παραγωγή όσο και στο εισόδημα των αγροτών. Πρόκειται 
για ένα φαινόμενο που εμφανίζεται με ιδιαίτερη ένταση σε πολλές αγροτικές εκτάσεις της 
περιοχής, ενώ οι παραγωγοί αδυνατούν να το αντιμετωπίσουν με ίδια μέσα, παρά τις 
προσπάθειες που καταβάλλουν και το πρόσθετο κόστος στο οποίο υποβάλλονται. 

Ιδιαίτερο προβληματισμό προκαλεί το γεγονός ότι η πρωτοφανής αυτή έξαρση του 
πληθυσμού των τρωκτικών εκδηλώνεται μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές που έπληξαν τον 
Έβρο το 2023. Η εκτεταμένη διατάραξη των οικοσυστημάτων, η μεταβολή των φυσικών 
ενδιαιτημάτων και η πιθανή μείωση των φυσικών θηρευτών των τρωκτικών ενδέχεται να 
συνέβαλαν στην εμφάνιση και την ένταση του φαινομένου. Το ζήτημα αυτό απαιτεί 
επιστημονική διερεύνηση από τους αρμόδιους φορείς, ώστε να διαπιστωθούν τα ακριβή 
αίτια και να ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα πρόληψης και διαχείρισης. 

Η κατάσταση επιβαρύνει ακόμη περισσότερο έναν ήδη δοκιμαζόμενο πρωτογενή τομέα, 
ο οποίος τα τελευταία χρόνια έχει βρεθεί αντιμέτωπος με το αυξημένο κόστος παραγωγής 
και τις συνεχείς απώλειες εισοδήματος. 

Παρά τη σοβαρότητα του προβλήματος, ο ισχύων Κανονισμός Ασφάλισης του ΕΛΓΑ δεν 
προβλέπει αποζημίωση για ζημιές που προκαλούνται από τρωκτικά, με αποτέλεσμα οι 
πληγέντες παραγωγοί να μένουν χωρίς καμία οικονομική στήριξη, παρά το γεγονός ότι 
πρόκειται για ένα εκτεταμένο και εξαιρετικά σοβαρό φαινόμενο που δεν μπορούν να 
αντιμετωπίσουν ατομικά. 

Είναι προφανές ότι η αντιμετώπιση του προβλήματος δεν μπορεί να αποτελεί 
αποκλειστική ευθύνη των αγροτών, αλλά απαιτεί συντονισμένη παρέμβαση της Πολιτείας, 
τόσο για την άμεση στήριξη των πληγέντων όσο και για τη διαχείριση του φαινομένου με 
επιστημονικά τεκμηριωμένο τρόπο. 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ ο κ. Υπουργός ποια μέτρα προτίθεται να πάρει ώστε: 

- Να προχωρήσει άμεσα η καταγραφή των ζημιών που έχουν υποστεί οι παραγωγοί του 
Δήμου Αλεξανδρούπολης από την πρωτοφανή έξαρση του πληθυσμού των τρωκτικών και 
να δοθούν έκτακτες αποζημιώσεις προς τους πληγέντες; 
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- Να τροποποιηθεί ο Κανονισμός του ΕΛΓΑ, ώστε να καλύπτονται ζημιές που 
προκαλούνται από μαζικές προσβολές τρωκτικών, όταν αυτές λαμβάνουν χαρακτήρα 
εκτεταμένου φυσικού φαινομένου και οδηγούν σε σοβαρές απώλειες της αγροτικής 
παραγωγής; 

- Να προχωρήσει σε διενέργεια επιστημονικής μελέτης για τα αίτια της πρωτοφανούς 
έξαρσης του πληθυσμού των τρωκτικών στην περιοχή του Δήμου Αλεξανδρούπολης, 
συμπεριλαμβανομένης της διερεύνησης της πιθανής σύνδεσής της με τις επιπτώσεις των 
καταστροφικών πυρκαγιών του 2023, και να καταρτίσει ολοκληρωμένο σχέδιο πρόληψης και 
διαχείρισης αντίστοιχων φαινομένων στο μέλλον; 

- Να λάβει άμεσα μέτρα για τον περιορισμό του πληθυσμού των τρωκτικών στις 
πληγείσες περιοχές, σε συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες, την Περιφέρεια, τους Δήμους 
και τους επιστημονικούς φορείς; 
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